Ke¢paldawo 23

IMapadeiypata Me0odwv E-M
AAyop1Opou

Ot péBodot E-M aAyopiOpou propouv va ernenynbouv mo €UKkoAa oty Iepi-
o1 evog tuxaiou Seiypatog to omoio aroteAeital anod napatnpndeioeg Kat pn
napatnpnOeioeg 11 EKAEUTOVOES TIHEG.

‘Eva ando rapddeiypa deiypatog pe eKAEouoeg TIPEG TIPOKUITIEL OV TIEPi-
IIOT €AEYX0U TOU Xpdvou ermbiwong. a napddeypa, évag apibpiog nAeKIpikov
Aaprnmrpev avaBel ouvex®g Katl KATAPETpeital o Xpovog Imou Xpetddetal péxpt va
IAYOUV va Aettoupyouv. Le €va Te€tolo rmapadetypa, eivat ouvr|0eg @aivopevo to
nieipapa va Siakoriel mptv va naypouv va As1toupyouv 6Aot ot Aaprtirpeg. O Xpovog
embimong v AapItpev ot oroiot cuvexiouv va doulevouyv Sev £xel mapatnpn-
Yel. 'Opwg, popavag o apldpog 1V AOYOKPIHEVEV ITAPATPHOE®V KAl 0 XpOVOg
g Aoyokploiag mepiEXouv MAnpopopia yla v Katavopr) tou Xpovou ermbinong.

Axopn éva yveoto napdadetypia oto oroio propel va xpnotporowndet o E-M
adyop1Bpog eivat to nierepacpévo poviédo pigng katavopov. Kdabe mapatrpnon
TIPOEPYETAL A0 HPia AyveOoTn Mapdtrpnorn £vog UTOTIOEPEVOU OUVOAOU KATAVO-
pov. Ot exdeinovoeg TG poodiopidouv v katavopr). Ot MApAPETPol TRV
KATAVOP®V MPOKeLTal va ektipnbouv. ‘Eva naparmdeupo képdog tng pebodou eivat
0Tl eKTIPATAl OE TIola Katnyopia avikouv ta dedopéva.

Ta gAAeur) 8edopéva propouv va eivatl ekAeinouoeg napatnpnoelg g idag
tuxailag petaBAntig n omoia mapdyet 1o deiypa mou napatnprdnke, On®g otnv
nepirmwon tou napadeiypatog Aoyokpioiag, 1) PIIOpouv va mpogpxovial amno pia

drapopetikn) tuxaia petaBAnt n oroia oxetidetal Pe KAMO0 TPOIO e TV Tuxaia
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petaBAnt) mou €xel apatnenOet.

IToAAég epappoyég tng pebodou tou E-M aldyopiBpou mepidapBdavouv rmpo-
BAnpata pe eddeunn 6edopéva, addd auto dev eivat avaykaio. Zuyvda, o E-M
aAyopiBpog propet va epappootel faciopévog oe pia texvntn “eddewnno” tuxaia

petaBAnt) yla va ouprninpooet 1o 6edopéva rou napatnpndnkav.

23.1 IIpoto IMapadeypa: MoAduwvupiky Katavopr)

‘Eva ano ta mo arnAd napadetypata ng pebodou E-M aAyopibpou 6§60nke anod
toug Dempster, Laird kat Rubin (1977). 'Eot® 1 MOAUGVUHPIKY] KAtavopr He

1é00epa mbava anotedéopata, n ornoia £Xe1 CUVAPTNOL TTUKVOTHTag mbavotntag,

n!

xT X I x
p(x1, T2, T3, Ts) = LR N Vi

r1lzolasley!

pen =x1+x2+ 23+ x4 kA1 T + 72 + 73+ M4 = 1. 'Eote 611 6Aeg o1 TBavotnteg

ouoyetidovial pe pia iapapetpo 0, og e§hg:

771:%—1—%9

772:%—%9

773:%—%9
7742%9

ormou 0 <0 < 1.
Aedopévou piag napatipnong (1, x2, T3, 4), 1 AoyapiBpiky cuvdptorn -

Savopaveiag ivetat ano
1(0) = 211og(2 + ) + (z2 + x3) log(1 — 0) + x4 1og(0).

Yxormog eivat va exkupnBei n mapaperpog 0. H napayweyog divetat arod

d T To+ T3 T4

=519 T

Kal og auto 1o ardd napddeypa, n ekupnpla peyiotng rubavogpaveiag yia to 6

propei va urnodoyiotei ermvoviag pia arirn MoAUGVURIKY e§i000T).
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IMa va xpnowornownei o E-M aAyopiOpog yia autod 1o mapadetypla, iropet Ka-
010G va UmobEoel vV MOAUGVUNIKY TEPRING Tagng, n oroia napayetat xopido-
VIag TV Pt Tagh g apX1KnG MOAUMVUIIKNG 0 U0 Pe avtiotolXeg rmbavotnteg
1/2 ka1 /4. H apyixn) petaBAnt) 21 eivatl topa 1o dOpotopa g 4 Kat g Us.

Kawe arnd autdv to petacynpatopd, n E.M.II. tou 0 Sswphdviag 1o dBpotopa
ug+z4 () x2+3) va eivar pia mpaypdteon g SIOVURIKNG Pe 1 = Us+T4+To+23
kat ™ = 6 () 1 — ). Qotooo, 10 us (A 10 u1) ev eivarl yvwotd. Tuveyidoviag cav
va eixape mapatpnorn anod pia MoAUGVURIKY P Tévie ubava anotedéopata, pe

dUo eMAeinovia otoikeia, n AoyapOpikn mbavogpdvela divetat aro,
1.(0) = (ug + x4) log(0) + (z2 + x3) log(1 — ),

KAl 1 eKupfIpa peyiotng mbavopavelag yia to 6 eivat ion pe

U + T4
U2 + T + T3 + X4

To E-Brpa tou enavaAnruikou E-M aAyopiBpou ocupnAnpwvet v eAAginouca
TN pe v avapevopevn tir §edopévou g tpéxoucag TIPS g IapapETpou,
0) xar g TIHIG IOV €xel mapatnendei. Autr eivatl pia S iwvupikn tuyaia peta-

BANT) oav pépog g 1. ‘Etot, pe § = ),

™ gy

Egoo (u2) = 11550 = U2
3+ 0%

[Ipénetl wpa va peylotorionOet 1 Eyr) (I(0)). Emedn n 1.(f) eival ypappkn
€XOUE,
E(1,(6)) = E(us +24)10g(6) + E(zz + 3) log(1 — 0).

To péyioto srmtuyxavetat otav

k
gy,

u + 2y + s+ ag

ITo kat® BAenoupe nwg epappoetal o E-M aAyoépiBpog yua 1o mo ndve mna-

padetypa oty R, 9¢tovag 60 = 0.10:

theta=0.1

pl=1/2+theta/4

p2=1/4-theta/4

p3=1/4-theta/4

p4=theta/4
x<-rmultinom(1,size=100,prob=c(pl,p2,p3,p4))

V V V V VvV V
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thetainitial=0.60 ####initial value, that is \theta_{0}

it <- 0 ####iterative count

del <- 1 ####iterative adjustment

thetaold=thetainitial ###assign the initial value to theta_{1}

while(abs(del) > 0.000001 && (it <- it+1) < 20) #i#Loop for 20 iterations and

##prespecified presicion

{

u2=(x[1]*thetaold)/(2+thetaold) ##Expectation step

thetanew=(u2+x[4])/(sum(x)-x[1]+u2) ##Maximization step

del=thetanew-thetaold ##Calculate the difference
##between two iterations

thetaold=thetanew ##assign thetanew to thetaold for
##the recursions

cat(it, thetanew, "\n") ##List the iterations

.2333333
.1391061
.1047372
.09068726
.08467897
.08206028
.08090947
.08040192
.0801777
.08007859
.08003476
.08001537
.0800068
.080003
.08000133
.08000059

© 0 N o o W + + 4+ + + + + + + + V V V V V V
O O O O O O O O O v

e T e
D O W N =, O
o O O O O O O

'Oneg rmapatnpouUpeE, yla va rapoupe akpiBeta oto €ékto Sekadiko otoryeio otnv
EKTIINOT Pag XPelaotnKav Sekadl enavalfyelg, Kat 1 EKUPATPA peyiotng mba-
vogavelag yia 1o § urodoyiotnke va givat ion pe 0.08000059, eve 1 aAnBvr) tur

tou 6 givat ion pe 0.10. Eavrpéxwvrag tov aAyopidpo yua 00 =0.2 naipvoupe ta
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Mo KAt arnoteAéopata:

.3402985
.2634429
.2330699
.2197439
.2136309
.2107696
.2094176
.2087760
.2084709
.2083256
.2082564
.2082235
.2082078
.2082003
.2081967
.208195
.2081942

© 0 N O O b W N -
O O O O O O O o o

e e
w N =, O
(@]
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= =
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O O O O O o o

[ES
~

Eivat gavepo ot oe autv v nepinteon yla va yivel ) ouykAion oe akpiBeia
OT0 €KT0 0eKAOIKO OTOXEl0 XPEIAOINKAV OEKAEITIA EMAVAANYELS, KATAANYOvVIAg

otV tur) 0.2081942 «g ektipnor tou 6.

23.2 AcUtepo IMapaderypa: MapaAdayr tou Iepa-
patog EAéyxou EmBiwong Xpnowponoiovag

ExOet1k0 Movtédo

'Eote 0Tl 0 Xpovog ermBinong evog Aapriipa akoAoubel v eKOETIKT] KATAVOUT)
pe péon upr 6. Twa va ekupndei 10 6, katapetpr|Onke o XpoOvog 1 Aaurtr)pev
anod v ®pa rou avdBouv yla mpot) gopd HPEXPL va IAYPOUV va AEToupyouv,
T1,...,Tn. L€ Eva dAdo nieipapa, eAéyxOnkav m Aapmtrpeg, aAAd autnv v eopd
Sev kataperpriBnkav Sexwplotd o xpovog embinong tou Kabe Aaurtipa, aAdd o
ap1Opog 1@V Aapmnip®v, 1, Ol OIMoiol £mayav va AEtOUPYoUV Of pid XPOVIKY)
otypn t.

Ta eAAewnn) debopéva eivatl ot xpovor embiwong v APnp®v oto SeUTePO
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neipapa, Uy, . . ., Uy,. TOTE,

m
lo(0; ;1) = —n(log(0) + 2/0) — > _ (log(6) + u;/0).
i=1
H avapevopevn tiprn 10U Xpovou ermbBioong evog AQPIrpa rmou dev €Xel akopn
nayet va Asttoupyet sivat ion pe
t+0,

£V®, KATIO0U TTIOU £XE1 TIAWEL va Asttoupyetl eivat ion pe

te—t/o"

e

TUVENOG, Xpnotponotoviag pia mpoowpvry tar ), kat to yeyovog ot ot r ané

toug m Aaprurpeg Sev Aettoupyouy, £xoupe v Eyyj, o) (I.) va divetat ot popon

™ (2,0) = —(n+m)log(h) — %(n:ﬁ 4+ (m —r)(t 4+ 0% 4 (0" —ta)y),

orou,

,t/g(k)
Rk — 67.
1—et/6®
To k-ooto M Brjpa opilet ) péyilotn tprn ouvaptroet g petabinug 6, n

ortoia, 6edopévou tou ok, napatnpeital oto onpeio

1
7+ (m — (*) K _ 4%
ner(mc—l—(m r)(t+0%) +r(0 th'™)).

plk+1) —

Hekwvoviag pe pia Setukn) tpn 0, 1 o nave edioworn eravadapBdvetal pExpt
va eréddet ) ouykAon. H avapevopevn upn %) 8e xperdletat va urodoyidetat
KGOt popa. T'a va Sovpe nwg Soulevetl o adyopidliog, mapdyovial apyika HEPLKA

texvnta dedopéva pe ) Pornbela g R:

> # Generate data from an exponential with theta=2, and with the second
> # experiment truncated at t=3. Note that R uses a form of the

> # exponential in which the parameter is a multiplier; i.e., the R

> # parameter is 1/theta. Set the seed, so computations are reproducible.
>

> set.seed(4)

> n<-100

> m<-500

> theta<-2

OK. ®mK1avog 278

X. XapaAdapmnoug



>
>
>

t<-3
x<-rexp(n,1/theta)
r<-min(which(sort(rexp(m,1/theta))>=3))-1

Tuveyidovtag, epappodletat o E-M aAyopiOpog oy R xpnoponowwviag og ap-

X tpr w 00 =1

>
>
>
>
>
>
>
>
>
>
+
+
+
+
+
+
+
+
+
+
+
+
1
2
3
4
5
6
7
8
9

# We begin with theta=1.
# (Note that theta.k is set to theta.kpl at the beginning of the loop.)
theta.k<-.01
theta.kpl<-1
# Do some preliminary computations
n.xbar<-sum(x)
# Then loop and test for convergence
it <- 0 ####iterative count
del <- 1 ####iterative adjustment
while(abs(del) > 0.000001 && (it <- it+1) < 20) ###Loop for 20 iterations
###and prespecified presicion
{
theta.kpl<-(n.xbar+
(m-r)*(t+theta.k)+
r*(theta.k-
txexp(-t/theta.k)/(1-exp(-t/theta.k))
)
)/ (n+m)
del<- theta.kpl-theta.k
theta.k<-theta.kpl
cat(it, theta.kpl, "\n")

.938414
.631730
.933344
.034420
.065981
.075641
.078580
.079472
.079743

N NN N NN~ » O Y
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10 2.079826
11 2.079851
12 2.079858
13 2.079860
14 2.079861

TMapatnpeitat Aortdv Ot 1 GUYKALCY otV eKTipnon tou 6 enépyetat petd a-
o 6exatéooeptg eravanyelg, divoviag v tpr 2.079861 pe akpiBela oto £KTO

6erabikd otoixeio.

23.3 Tpito llapadewypa: Extipnon Kavovikou Mo-
vtédou IMenepaopévng Misng

‘Eva kavovikd povigdo pifng propet va oploBei and §U0 KAVOoviKEG KATAVOUEG,
N(u1,0?) xat N(pz,03). H mBavétta pia tuxaia petaBAnt) (autr) rou propet
va ntapatnpnBei) va akoAoubel tv mpotn Katavour) eivat w. H mapdpetpog oe au-
6 10 povtédo eivat to Stavuopa O = (w, i1, 0%, pa, 05 ). H ouvaptnon rukvotntag

mbavotntag g pigng divetal ano:

p(y;0) = wpr(y; 1, 07) + (1 — w)p2(y; p2, 03),

orou p;(y; 1j, O'JQ-) efvatl n ouvaptnon nukvotntag mbavotntag g KAVoviKng He
MaPapETPous [ Kat 0]2.

Zrov ko petacxnpatiops C = (X, U), 1o X oupBodidet ta debopéva rou
&xouv napatnpnBei, kat 1o U divel v kawyopia tov 6edopévav rmou dev £xouv
napawmpenOei. 'Eotw U = 1 av n mapatipnon sivat ano v mnpoty KAatavopn,
xat U = 0 av n napatrpnon eivat ard v devtepn katavour). H un dsopeupévn
avapevopevn tpty E(U) divel tnv rubavétta pia napatjpnor va npoépxetat ard
NV IPAOTN KATAavour, 1 onoia sivat ion pe w.

'Eotw n napatnproeg wou X, x1,...,T,. Acdopévng piag apy1kg THAg Tou
0, propet va ekupnOei n Seopeupévn avapevopevn tpn E(U/x) ya onowadrnote

npaypdteorn ou X:

w®py (z; P, 02 *))

k k k
CREICING)

EU/z,00) = .
plz;w®) a3

b

To Brpa M tou E-M aAyopiBpou eivat o1 yvooteg E.M.II. 1oV napapetpav:
1
wk+) = - Z E(U|z;,0™)
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(k+1) _ #Z ®) (. 9k)) .
H1 -~ nwk+D) ¢ (23, 0 )i
(k+1) 1 k1
U% = wE+D § :q(k)(xi»a(k))(fi - Ng - ))2

Gt _ L NT W g0,
= B n(l—w(kﬂ))zq (2,0,

g(k+1) _ 1 K (o 0B\ (o (kD2
02 —mzq (2, 0") (w5 — py )

IMa va 6oupe nwg Soudevel 0 adyop1Bpog yia v EKTIPNOT NG W, IIAPAYOUHE

Hepka texvntd dedopéva oty R:

# Normal mixture. Generate data from normal mixture with w=0.7,
# mu_1=0, sigma"2_1=1, mu_2=1, sigma~2_2=2.
# Note that R uses sigma, rather than sigma”2 in rnorm.

# Set the seed, so computations are reproducible.

set.seed(4)
n<-300
w<-0.7
mul<-0
sigma21<-1
mu2<-5

sigma22<-2

V V. V V V vV VvV V V V V V V

x<-ifelse(runif (n)<w, rnorm(n,mul,sqrt(sigma21)),rnorm(n,mu2,sqrt(sigma22)))

> # Initialize

> theta.k<-.1

> theta.kpl<-.5

>

> it <= 0 ##HHtiterative count

> del <- 1 ####iterative adjustment

> while(abs(del) > 0.000001 && (it <- it+1) < 20) ###Loop for 20 iterations
+ ###and prespecified presicion
+{

+ tmp<-theta.k*dnorm(x,mul,sqrt(sigma21))

+ ehat.k<-tmp/ (tmp+(1-theta.k)*dnorm(x,mu2,sqrt(sigma22)))
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theta.kpl<-mean(ehat.k)
del<- theta.kpl-theta.k
theta.k<-theta.kpl

cat(it, theta.kpl, "\n")

}
0.6130451
0.6686083
0.6715901
0.671751
0.6717596
0.6717601

oG W N - o+ o+ o+ + o+

'Onwg @aivetat aro ta anotedéopata, 0 aAyopiBpog ouykAivel oe €81 emavadr-

Yeig, pe akpiBela oto €Kto 6erad1KO otoxeio, otnv extipnon 0.6717601.
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